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ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ     Α΄Αρσάκειο Λύκειο Ψυχικού       

Ο ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

 

 Γκόγια και Μπετόβεν: Σιωπηλές διαδρομές… 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 

(ΠΕ) 

ΔΙΑΤΙΘΕΜΕΝΕΣ ΩΡΕΣ ΓΙΑ 

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΕ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΕΤΗ 

(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

ΣΧΕΤΙΚΗ 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ 

(ΦΟΡΕΑΣ 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ) 

Μεταλληνού Αγγελική ΠΕ07 2 ΝΑΙ  

Τσοτσορού – Βλάχου Ελένη ΠΕ08 

 

1 ΝΑΙ  

 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ: 

Μέσα από αυτή την ερευνητική εργασία, καλείται ο μαθητής να ανακαλύψει 

δύο μεγάλες προσωπικότητες του 19ου αιώνα, τον Γκόγια και τον Μπετόβεν. 

Θα σκιαγραφηθεί ένας παραλληλισμός ανάμεσα στη ζωή και τη δημιουργία 

δύο μεγάλων καλλιτεχνών, που παρότι δεν συναντήθηκαν ποτέ και 

πιθανότατα αγνοούσαν ο ένας την ύπαρξη του άλλου, παρουσιάζουν οι 

βιογραφίες τους πολλά κοινά χαρακτηριστικά: η σύμπνοια με το πνεύμα της 

εποχής τους στην αρχή της σταδιοδρομίας τους, οι ομοιότητες στον 

κοινωνικό τους περίγυρο, οι πολιτικές τους πεποιθήσεις, που 

διαμορφώθηκαν στην Ευρώπη των Ναπολεόντειων πολέμων, και το 

κυριότερο, η δημιουργική αντίδραση που είχαν απέναντι στην απώλεια της 

ακοής τους, φτάνοντας στην πιο προσωπική τους έκφραση προς το τέλος της 

ζωής τους.   
 

 

Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, 

συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λ.π., 

ενδεικτικά μέχρι 300 λέξεις). 



Ο Λούντβιχ βαν Μπέτοβεν, βασική μορφή του γερμανόφωνου πολιτισμού, 
παρά την γνωστή αναπηρία του, που σημάδεψε τα αποδοτικότερα χρόνια της 
καλλιτεχνικής του δημιουργίας, υπήρξε και θα υπάρχει σημαντική αναφορά 
για τους ερμηνευτές και ακροατές της κλασσικής μουσικής.  Ο Φρανσίσκο ντε 
Γκόγια ι Λουσιέντες σφράγισε με το έργο του την ευρωπαϊκή τέχνη στα τέλη 
του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα, σε μία εποχή κατά την οποία η 
Ευρώπη γνώριζε σαρωτικές αλλαγές με το Διαφωτισμό, τη Γαλλική 
Επανάσταση και τους ναπολεόντειους πολέμους. Ο Γκόγια μέσα από το έργο 
του θα εκφράσει τις ελπίδες μιας ολόκληρης γενιάς καλλιτεχνών και 
διανοουμένων στην Ευρώπη, αλλά και τη διάψευσή τους. 
. 

 

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ  (μέχρι 200 

λέξεις) 

 

Θα ακολουθηθεί κάποια από τις τρεις προτεινόμενες ερευνητικές διαδικασίες ώστε οι 

μαθητές να ανακαλύψουν την προσωπικότητα και τη μουσική ανθολογία του 

Μπετόβεν, θα αναλυθούν οι κοινές αρμονίες και οι ρυθμοί στη μουσική και 

ζωγραφική, θα προβληθούν ταινίες σχετικά με τη ζωή του μουσουργού και του 

ζωγράφου, θα προγραμματισθεί επίσκεψη στο Μέγαρο Μουσικής ή σε άλλους 

συναυλιακούς και εκθεσιακούς χώρους με σχετικές εκδηλώσεις, θα ερευνηθεί η 

υπάρχουσα βιβλιογραφία, θα παρακινηθούν οι μαθητές υπό το άκουσμα μουσικής 

του δημιουργού και συγχρόνων του να αποτυπώσουν εικαστικά τα συναισθήματά 

τους, ενώ μαθητές, που ήδη ασχολούνται με κάποιο μουσικά όργανο θα ερμηνεύσουν 

και οι ίδιοι μουσικά κομμάτια του Μπετόβεν.  
 

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (μέχρι 200 λέξεις) 

 

 Οι μαθητές θα ερευνήσουν  την εποχή που έζησαν οι δύο αυτές προσωπικότητες, θα 
στοιχειοθετήσουν απόψεις για την εικαστική μορφή του Γκόγια και την μουσική 
προσωπικότητα του Μπετόβεν, θα γνωρίσουν μέσα από τον κινηματογράφο και το διαδίκτυο 
άγνωστες πτυχές του μουσικού και του ζωγράφου.  

 

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 



Βιβλιοθήκη, Ταινιοθήκη, Διαδίκτυο, CD’s, επίσκεψη στο Μέγαρο Μουσικής και στην Πινακοθήκη ή 

σε κάποιους άλλους χώρους συναυλιών και εκθεσιακών χώρων, παρουσίαση έργων του Μπετόβεν  

 

 

Στ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

· "Οι μεγάλοι μουσουργοί", εκδ. Τσιτσιλιώνης 

· "Μπετόβεν", Εμίλ Λούντβιχ 

· Εγκυκλοπαίδεια "Πάπυρος -Λαρούς" 

· Εγκυκλοπαίδεια "Δρανδάκης" 
   Κωστής Γαιτάνος: ΜΠΕΤΟΒΕΝ, ο πρωτοπόρος δημιουργός, οι εννέα συμφωνίες, εκδ. Φίλιππος    

Νάκας 


